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      14.1.04
ס' 9(2) – פטור למוסד ציבורי

ס' 9(2) הוא אחד החשובים בסעיפי הפטור – פטור לעמותות.

כדי שמוסד ציבורי ייהנה מפטור צריך שיתקיימו 3 תנאים:

1) שההכנסה אינה מעסק. כלומר שלעמותה אין הכנסות מעסק. יש להפעיל מבחנים רגילים של עסק, ואם יש אותם – אז אותו מוסד ציבורי לא יהיה פטור. אלא אם יש חלוקה חשבונאית בין ההכנסות של המוסד מהחלק העסקי, וההכנסות מהחלק הלא עסקי.

2) לעמוד בהגדרה של מוסד ציבורי. יש תנאים פורמאליים מצטברים.
3) מטרה ציבורית – מטרה שעניינה דת, תרבות, חינוך, מדע, בריאות, סעד או ספורט וכן מטרה אחרת שאושרה על ידי שר האוצר כמטרה ציבורית
אם 3 התנאים הללו מתמלאים במלואם, כל ההכנסות של אותו מוסד יהיו פטורות ממס.

יש מאבק גדול מאוד לזכות בהכרה הזו של ס' 9(2), וחלק גדול מהפסיקה מתעסק בעיקר בתנאים 1 ו-3.

בדרישה השנייה הרוב עומדים.

איזה בעיות יש ?

אונ' בר אילן מחזיקה בפרדס ויש לה הכנסות מהפרדס. האם הכנסות אלו חייבות, אם אין חלוקה ?

האם העסק מלכלך את הכל והכל חייב במס (גם השכ"ל), או שהוא לא משפיע ?

הרעיון הוא שמוסד ציבורי אין לו רווחים. כל שקל שנכנס יוצא החוצה.

הכי הרבה פסיקה יש בתנאי ה-3 – מטרה ציבורית.

לפי הפקודה כדי לזכות בפטור המטרה הציבורית היא רשימה סגורה של מטרות.

מה קורה אם יש מוסד לנחים או מטרה קדושה מאוד אחרת, והיא פשוט לא ברשימה הסגורה הזו ?

(שר האוצר בד"כ לא מתערב)

דוגמא: לפני שנה, תושבי ישע בקשו משר האוצר להוסיף לרשימה גם התיישבות מאחורי הקו הירוק.

רווח הון

דוגמא 1:

א' מחזיק בנכס ששוויו 1000.
הוא מוכר אותו לב' בסכום של 2000.

רווח ההון הוא 1000.

בודקים את שיעור המס. תלוי במה מדובר. זה בין 0 ל- 50.

לצורך המבחן: לאחר הרפורמה זה יהיה 25% ולפני הרפורמה זה 50%.

דוגמא 2:

אם א' העביר לב' את הנכס בדרך הפטורה ממס, אין רווח הון, ותוצאת המס היא 0.

דוגמא 3:
ב' קנה מ-א' ב-2000, ו-ב' מוכר את הנכס ל-ג' ב-2000.

תוצאת המס ל-ב' היא 0.

דוגמא 4:

ב' קיבל את הנכס במתנה, ומכר ל-ג' ב-2000.

אז ב' נכנס לנעליו של א', ורווח ההון של ב' יהיה 1000, כי הוא משמר את המחיר המקורי, וכאילו א' מכר ל-ג' (באמצעות ב' כמתווך).
אלא שב' (המתווך) הוא המרוויח, ולכן הנושא בנטל המס.

היה ניתן לנכות פחת.
אפשר לנכות לאורך חיי הנכס את ההוצאות הכלולות בנכס, לרבות השבחה של הנכס.

בשבחה של סירה שברשותי זו הוצאה הונית.

אם א' השביח סירה שעלתה 1000, ב-1000 נוספים ומכר אותה לא' ב-2000, אין רווח, ולכן אין מס.

כשיש מחירה הונית צריך לצרף הוצאות השבחה למחיר הבסיסי, והתוצאה היא המחיר המקורי של הנכס.
אם ב' יוסיף הוצאות השבחה בסך 1000 וימכור ב-2000 ל-ג', יש לו הפסד של 1000.

השבחה כוללת גם הוצאות אחזקה.

הכל נמצא בס' 88 לפקודה. והוא למבחן !!!

יש לי נכס בשווי 1000, הוצאות השבחה בשווי 1000, וניקיתי כבר 500 פחת בשוטף.

אז את הוצאות הפחת מפחיתים מהמחיר המקורי.

כך נוצר הימ"מ = יתרת המחיר המקורי.

זו התוצאה הנכונה בחישוב רווח ההון.

אי אפשר גם לנכות פחת, וגם לא להכיר בזה במכירה.

במכירה – ההפרש בין הימ"מ למחיר המקורי (מה שנוכה במסגרת הפחת) המס ישולם לפי מה שהיה צריך להשתלם ללא הניכוי, ולא לפי המס שמשלמים על רווח ההון במכירה.

כלכלית זה נכון, כי אנו רוצים למסות רווח, ולא הפסד, ולמסות את כל הרווח.
קניתי נכס ב-1000 ומכרתי ב-2000.

אם יש עלייה האינ', ה-1000 שהרווחתי זה לא ריאלי. מבחינה כלכלית כי זה יכול להיות 0 אחרי כמה שנים של אינ'.

אז פק' מס הכנסה אמרה שיש לבודד את המרכיב האינפלציוני, ואני אשלם מס רק על המרכיב הריאלי.

כלומר מוציאים את עליית שיעור האינפלציה ומגלים את הרווח האמיתי, ואותו ממסים.
אם ה-1000 שהרווחתי משקפים אינפלציה, ואין בעצם רווח – לא ממסים אותם.

קניתי רכב ששווה 500$ ב-1000 ₪, ומכרתי אותו ב-2000 ₪ , והוא עדיין שווה 500$. אז לא ימסו אותי על ה-1000 ₪ רווח הון.
זו שיטה ייחודית לישראל, למודת האינפלציות.

